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1. Enlace Iénico

a) D¢ las formulas empiricas y nombres de los compuestos formados a partir de los
siguientes pares de iones:
i. Rb'el
ii. Cs'ySo04*
iii. SrTyN*
iv. APTys*
b) Para cada uno de los siguientes pares de elementos, establezca si el compuesto

binario que forman es i6nico o covalente. Escriba la formula empirica y el nombre
del compuesto.

. IydCl
ii. MgyF
Solucién:
a)

1. Rbl, yoduro de rubidio

1.  CsyS0q4, sulfato de cesio
ili.  Sr3Ny, nitruro de estroncio
iv.  ADSs;, sulfuro de aluminio

b)
1. Iy CI pueden formar un compuesto molecular, ambos elementos son no-
metales. Una posibilidad podria ser ICI, Cloruro de Yodo.
ii. Mgy F formaran un compuesto idonico; Mg es un metal, mientras que F es un
no-metal. La sustancia serd MgF,, Fluoruro de Magnesio.

Nota: Ver diferencia de electronegatividad.
2. Energia reticular o de red (lattice energy)

Calcule la energia reticular del cloruro de calcio (CaCl,) dado que el calor de sublimacion
del Ca es 121 kJ/mol y AH{® (CaCl,) = -795 kJ/mol.

Otros datos:

Primera energia de ionizacién Ca = 589,5 kJ/mol
Segunda energia de ionizacion Ca = 1145 kJ/mol
Energia de ionizacion Cl = 1.251 kJ/mol



Afinidad electronica Ca = 2,4 kJ/mol
Afinidad electronica Cl = 349 kJ/mol
Clx(g) > 2 Cl(g) AH = 2428 kJ/mol

Solucion:

(1) Ca(s) — Calg)

(2) Clig) = 2Clig)

(3) Ca(g) = Ca(g)+e
Ca'(g) = Ca'(g)+e

4 2Cig+e — Clig)]

(5) Ca'(g)+2CT (g) = CaCly(s)

AHF = 121 kl/mol

AH3 = 2428 KJ/mol

AH; = 589.5 kT/mol

AH3' = 1145 klmol

AHY = 2(-349 kl/mol) = — 698 klimol

AHE = 7

Cals) + Cla(g) = CaClas)

Luego, se tiene que:

AH e = =795 kJ/mol

[+

":"H;'\nern]] - i'-H;+ _1'|H3— -_"'AHE.'P L"LH::.I— _"'LHi+ Ij.H%

ARC = (795 —121— 2428 — 5805 — 1145 + 698)kl/mol = —2195 kJ/mel

Asi, la energia de latencia esta representada por la inversa de la ecuacion (5); luego, la

energia de latencia es +2195 kJ/mol.

3. Electronegatividad y tipo de enlace

Clasifique los siguientes enlaces como i6nicos, covalentes o covalentes polares, y justifique

su respuesta.
a) enlace CC en H3;CCH;
b) enlace KI en KI
c) enlace NB en H3;NBCl,
d) enlace CF en CF,

Solucion:

a) Los 2 atomos de carbono son iguales. El enlace es covalente.
b) La diferencia de electronegatividad entre K e I es 2,5 — 0,8 = 1,7. El enlace es polar

covalente.

¢) La diferencia de electronegatividad entre N y B es 3,0 — 2,0 = 1,0. EI enlace es

polar covalente.

d) La diferencia de electronegatividad entre C y F es 4,0 — 2,5 = 1,5. El enlace es polar

covalente.



4. Estructura de Lewis y regla del octeto

a) Escriba las estructuras de Lewis para las siguientes moléculas e iones:

1. NC13
i. OCS
iii.  HyO,
iv.  CH;COO
v. CN

vi. CH;CH,NH;"

b) Escriba las estructuras de Lewis para los siguientes iones, ¢ indique sus cargas

formales:
i 0%
i, G~
iii. NO'
iv. NH,
Solucion:
a)
1.
=c'-'1—'-:|~:—c1=
-{ i -
il.
- -
O=C=$
iii.
H—Q—Q—H
iv.
]l—I “|:|}=
H—{l‘—C'—§:_
H
V.



Vi.

b) Para todos los casos se hacen como se explica para el casi (i)

1.

1l

iil.

1v.

Paso 1: Es obvio que la estructura basica es : O O

Paso 2: La capa externa electronica del O tiene una configuracion 2s°2p*,
También, se debe agregar las cargas negativas al nimero de electrones de

valencia. Asi se tiene que:
(2 x 6) + 2 = 14 electrones de valencia

Paso 3: Se dibuja el enlace covalente simple entre los O, y luego se intenta
completar los octetos para los atomos de O.

G5

Finalmente, se verifica que estén los 14 electrones de valencia en la estructura
de Lewis del 02~

tCa=C3
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